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A KERESZT..
Az egyház ma gyöngéden leveszi 

•a feszületen ráborított sötét leplet s 
előtűnik tyra a kereszt. Ez a ke­
reszt a mai nap aktualitása. Mióta 
kitűzték a (Golgota ormára, azóta a 
kereszt a legdicsőbb műalkotás a 
földön.

A gyász e napján tekintsünk fel 
a keresztre, a mely nekünk meg­
váltást, Istennel kibékülést jelent s 
az Apostol azt mondja róla, hogy a 
zsidók csak megbotránkoztató!, a po- 
gányok csak (bolondságot látnak 
benne és mégis az Apostol tudni 
sem akar másról.

Ma d. u. 3 órakor eszünkbe fog 
jutni, hogy ez a szenvedések órája. 
Jeruzsálem utcáinak porában végig 
hullottak vérének gyöngyei s a ke­
reszt alatt vértócsa van, mely egy 
nagy sebbé vált testéből ömlik alá. 
Jób patriarchs a, századok ködén át 
látta az Üdvözítő ömlő vérét s re­
megve kiáltott fel: „Oh föld, be ne 
idd e vért!“ Miért? Az emberiség­
nek van szüksége rá, hogy lássa e 
vért, e rettenetes memento kellett 
nekünk, hogy lássuk, mily véresen 
komoly dolog történik itt: a világ­
történelem legmegrázóbb ténye: a 
megváltás.

tennék az eseménynek fensége 
ma is megremegtet és az Apostolt 
arra ragadta, hogy nem akart sem­
miről másról tudni. — Bölcseséget 
várnak tőlem mondja — és én 
nem tudok mást csak Jézust, et huné 
crucifixum! Ezt is felfeszitve.

Imádott fa, Jézus keresztfája. A 
nagy kibékülés jele ez a fa. „Es 
Isten volt Krisztusban, kibékülvén 
a világgal“ Írja Szent Pál. Emlék­

jelül van kitűzve az a fa a Golgo­
tára a kibékülás emlékjeléül.

Azt mondják modern pogányáink: 
mennyi gyengeség! A keresztények 
a keresztre szegzik Szemüket és 
abból csak lemondást, szenvedést, 
türelmet tanulnak, ami csak gyen­
gévé tesz.

Hát lássuk, van-e rő a kereszt 
eszméjéban?! Benne van az önura­
lom és az akarat legyőzni minden 
szenvedést. Erre mondotta szent 
Pál : cum iníiirmor, tunc potens 
síim: mikor gyengélkedem, akkor 
vagyok hatalmas, hogy legyőzzem 
a világot és a legnagyobbat, a leg­
nehezebbet : legyőzzem önmagamat.

Még Pilátus védelmére kell va­
lamit szólani. Ez az ember olyan, 
mint mi, mint a legtöbb ember. 
Mennyi részvét, mennyi igazságér­
zet van ebben az emberben, mily 
szánalmasan vergődik. Ez a félerény. 
Az igazságnak tökéletlen szeretető 
van meg ebben az emberben. Ér­
deklődik az igazság iránt, de csak 
félig, tökéletlenül közömbösen. Még 
megkérdi: mi az igazság? de kí- 
ipegy, mielőtt még hallotta volna. 
Es Pilátus e tökéletlensége egy 
Krisztust vitt vesztőhelyre. Bizo­
nyára este, mikor e véres nap le- 
alkonyult, azt gondolta magában 
Pilátus : helyesen jártam el, jól cse-

j lekedtem, a lelkiismeretem nyugodt, 
í én megmostam a kezeimet.

Hányszor követi a modern em­
ber is Pilátus példáját! Csak semmi 
határozottság, semmi bátor keresése 
az igazságnak ! S mikor a lelkiis- 
meret már megszólal, elhallgattat- 

í juk azzal, hogy megmossuk a ke-

ros

Elnapolták 
városi közgyűlést.

Kedden tartják meg.
fegnapra volt összehiva Nagyvárad vá- 

törvényhatósági közgyűlése. Már előzőleg
i kifejeztük azon véleményünket, hogy tapin- 

latos dolog lenne, ha a törvényhatóság nem 
I tartaná meg a közgyűlést, tekintettel a Nagy- 
i csütörtökre s arra, hogy egy nap alatt aligha 

végeznek a kitűzött ügyekkel, a következő 
napokon pedig nem folytathatják a tanács­
kozást, mert Nagypéntek. Szombaton pedig 

; nemzeti ünnep. A közgyűlés elhalasztása 
mellett szól az is, hogy az izraelitáknak ma, 
pénteken kezdődik a nagy ünnepük.

Dr Hoványi Gyula indítványára el is 
napolta a törvényhatóság a közgyűlést ün- 
neputánra: keddre.

A jelenlevők egy-kettő kivételével he­
lyeselte dr Hoványi Gyula ez irányú indít­
ványát.

Arra már volt példa, hogy megtartották 
Nagycsütörtökön a városi közgyűlést, pb 
1900 ápril 12-én, de az elnapoló indítványt 
ekkor is megtették, de a szabadkőműves 
páholy akkori nagymestere: dr Várady 
Zsigmond heves felszólalására folytatták 
csak a tanácskozást s alig egynegyed 6 órára 
be is fejezték.

Viszont arra több példát találunk, hogy 
Nagycsütörtökön, dacára, hogy a hónap má­
sodik csütörtöké volt, nem tartották meg a 
tanácskozást, sőt azt össze sem hívták. Pél­
dául 1911-ben, amikor ápril 6-án tartotta 
rendes havi ülését a közigazgatási bizottság 
s 14-én Nagycsütörtökön, kifejezetten az ün­
nepek miatt, nem volt közgyűlés, hanem

| ápril 20-ra hívta azt össze a főispán intézke­
dése alapján a polgármester s így a hónap 

' harmadik csütörtökén tartották meg a városi 
j közgyűlést.

Tehát a tegnapi határozat sem áll példa
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nélkül 8 hogy helyesen járt el ezúttal a tör­
vényhatóság, abból is látszik, mert egyhan­
gúlag hozott határozattal mondta ki az elna­
polást.

♦

A tegnapi közgyűlésen Hlatky Endre 
főispán elnökölt. ,

A törvényhatóság tagjai szép száminál 
voltak jelen.

Közvetlen a megnyitás után
Dr Hoványi Gyula emelkedett szólásra. 

Tekintettel a katholikus egyház nagy ünne­
pére, kéri a törvényhatóságot, hogy a köz­
gyűlést halassza el a jövő hét csütörtökére. 
Ezt indítványozza is. (Helyeslés.)

Dr Moskovits József elfogadja az in­
dítványt, mert máskor is tett a törvényható­
ság igy az ünnepek miatt. De kéri, hogy az 
interpellációkat hallgassák meg, mert pél­
dául neki is volna egy rendkívül sürgős in­
dítványa.

Dr Hoványi Géza szives készséggel 
hozzájárul dr Hoványi Gyula indítványához. 
Azonban a milliós kölcsön ügye rendkívül 
fontos, mert az ajánlatban kitett határidő 
lejár s ezért ezt a kérdést tárgyalják le 
most. Nagyváradra fontos, hogy a kölcsön 
mielőbb birtokába jusson s az elrendelt mun­
kákat megkezdhessék.

Hlatky Endre főispán, elnök rámutat a 
szabályokra, amelyek szerint a közgyűlés 
megkezdése előtt nem lehet felszólalni, de 
nem akarta dr Hoványi Gyulát megakasz­
tani felszólalásában. A jövő csütörtökre nem 
lehet halasztani a közgyűlést, mert a sza­
bályok szerint ünnepeknél is a következő 
köznapan kell megtartani a közgyűlést. Ha­
nem lehetne keddre újból összehívni a köz­
gyűlést. Ha most egy vagy két tárgyat le­
tárgyalnak, akkor letárgyalhatják a többi 
ügyeket is.

Dr Hoványi Gyula szerint nincs ok, 
hogy az e városban kifejlődött gyakorlattal 
szakítsanak, mikor úgy a keresztényeknek, 
mint az izraelitáknak nagy ünnepük van. 
Egyenlő elbánást kíván, ha a dolgon segí­

teni lehet. Kéri indítványának elfogadását. 
(Helyeslés.)

Rimler Károly nem akarja a törvény­
hatóság akaratát irányítani, csak felemlíti, 
hogy ezen a napon már máskor megtartották 
a közgyűlést. Á kölcsönajánlat ápril 7-én 
kelt s 15 napig érvényes. Ha elhalasztják a 
közgyűlést, azt keddig halasszák el.

Hlatky Endre főispán ezután az elna­
polást kihirdette; keddre újból összehívják a 
közgyűlést.

Ezzel a tegnapi közgyűlés véget ért.

A német császár Bukarestben. 
A bécsi diplomáciai körökben nagy fel­
tűnést kelt az a hir, hogy a német császár 
Bukarestbe készül Károly román király meg­
látogatására. Mindenütt azt hiszik, nem egy­
szerű udvariassági látogatásról van szó, ha­
nem a német császár utjának mindenesetre 
politikai célja van. Legutóbb az orosz dip­
lomácia igen erősen dolgozott Romániában, 
hogy a román politikai köröket az orosz po­
litikához való csatlakozásra bírja. Eddig 
Románia nem volt hajlandó az orosz csábí­
tásnak engedni, sőt a román trónörökös 
berlini látogatása alkalmával, Pétervárra 
utaztában ki is jelentette, hogy Románia 
ragaszkodik a hármas szövetséggel párhuza­
mos politikájához. Ugylátszik, a balkáni 
rendezetlen szituációban az ilyen piától nyi­
latkozat nem elegendő a hármasszövetség 
számára és a német császár nyilván azért 
megy Bukarestbe, hogy a királlyal és az 
ottani vezetőférfiakkal való érintkezésből 
tiszta képet nyerjen arról, hogy a román

| politika tulajdonképen hova tendál.
i A német császár utazásának talán az is 

célja, hogy újabb garanciákat teremtsen 
arra, hogy Románia csakugyan —■ amint 

i eddig kijelentette — a hármasszövetség mei- 
I lett áll és marad is a jövőben.

'Epilógus
a matyók kiállításához.

Nyilatkozik a „Nagyvárad“ 
kiadóhivatala.

Tegnap egy cikk jelent meg a Tiszántúl 
hasábjain, amelynek szigorú tárgyilagossá­
gához egy-két szava van a ..Nagyvárad 
kiadóhivatalának. Ennek annál is inkább 
helyt adunk, mert hiszen az előbbi közle­
mény adatait a Tiszántúl munkatársa, egye­
nesen Sas Ede úrtól kapta.

A leidolgozást a „Nagyvárad kiadóhi­
vatala olyannak találta, amelyre nyilatkozni 
kivánt s az alábbi sorok közlésére kért fel 
bennünket, előadván a tényállást, amint 
következik :

A Mezőkövesdi Háziipari Szövetkezet 
titkárja azzal jelent meg a Nagyvárad szer­
kesztőségében :

— Szíveskedjenek b. lapjukban a kö­
zönség tudomására hozni, hogy Nagyvára­
don tervezett kiállításunkat nem tarthatjuk 
meg, mert nem kaptunk helyiséget.

Elmondotta azután a titkár, hogy a Vár­
megyeházán is járt, amelynek termét kiállí­
tások céljaira át szokták engedni, de a ter­
met ő nem kapta meg. Más megfelelőbb he­
lyet pedig rendkívül drágán akarnak rendel­
kezésére bocsájtani.

Részünkről nem tudtunk abba bele nyu­
godni, hogy egy magyar népművészeti ki­
állítás Nagyváradon ne találjon hajlékot^— 
és ezért a Nagyvárad főszerkesztője: Sas Ede 
maga ment el'Fráter Barnabás alispán úrhoz, 
aki a termet azért nem engedte át, mert 
álláspontja, szerintünk igen helyesen, az, 

i hogy a vármegyeház nagyterme közönséges 
i kereskedés és vásár színhelye nem lehet. 
! Sas Ede azonban hivatkozott arra, hogy itt 
' magyar népművészetről van szó, amire az 
| alispán ur a termet át is engedte. Hasonló­

képen járt Sas Ede Nagy Vilmos urnái, a

A NÉGY UTOLSÓ DOLGOKRÓL. !
Mi történik a halál után ? Ez a kérdés 

állandóan a felszínen van mindig az embe­
riség egész élettörténetében, s tárgya volt a 
legnagyobb gondolkodók töprengéseinek. Ez­
zel a kérdéssel foglalkozik az a négy könyv, 
melyet Görgényi Jenő adott ki a legközelebb 
és pedig a II. kiadásban. A négy utolsó dol­
gokról tárgyalnak e müvek külön kötetek­
ben : „Pokol“, „Menyország“, „Tisztitóhely“, 
és „Az utolsó Ítélet és a világ vége“ címek­
kel, tudós szerzők müvei ezek, német, olasz, 
francia nyelven Írva, melyeket Görgényi 
Jenő választékos magyar nyelven fordított.

A „Pokol“ dr Bautz József akadémiai 
tanár müve. A pokol iredalmának teljes mo­
nográfiáját adja. A népek mithologiájából is 
közli az ide tartozó részeket, aztán áttér a 
kinyilatkoztatás igazságaira. Végül a szent 
atyák müveiből és a szentek vízióiból közöl 
részletes leírását. A borzalmak könyve ez, 
melyet lehetetlen a legnagyobb megilletődés 
nélkül átolvasni. Dante müvének megrendítő 
hangulatát érezzük, amit csak fokoz a szerző 
szemléltető előadása. 

A második könyv a „Menyország“ irta 
Reffo Jenő. Olasz eredetiből van fordítva. A 
szerző anyagát főként a szentek látomásai­
ból vette, s leirja azt, amit a szentek mon­
danak a menyországról, amelyet elragadta-

fásukban láttak. Részleteket közöl nagy szó­
nokok müveiből, amikben a menyorszugot 
jellemzik ezek a nagy gondolkozók. Ez a 
mii mozaikokból van összelőve, e részek a 
szentek életének legszebb lapjaiból és nagy 
irók legszebb gondolataiból vannak összeil­
lesztve. Ezek a része.k mindmegannyi kép a

I jövő boldogságról. Es ezek a képek nem 
' egységesek. Mintha mindenik más-más ol­

dalról látná azt a ragyogó otthont, amelyet 
Isten készített ; azt a nagy boldogságot, amit 
szem nem látott, fül nem hallott, s a mely 
az ember szivébe be nem fér. Mi a meny­
ország ? Szent Pál látta azt egy vízióban, s 
mikor le kellene Írnia, akkor ez a nagy szó-

! nők nem talál szavakat, dadog, s csak any- 
nyit tud mondani : iín láttam . . . Oh, ha 
tudnátok, micsoda dolgokat láttam ! Lát-

i tarn . . . nem tudom elmondani, mit láttam, 
’ nem tudom elmondani mit éreztem, de hagy­

jatok meghalni, hogy oda visszatérjek!
j „Cupio dissolvi, et. esse cum Christo.“

Ez a boldogság nagyobb mint amit az 
összes szentek érdemei kiérdemelhetnének még 
akkor is, ha a legkisebb mennyei boldog­
ságról lenne szó.

Az Isten látása ez a boldogság, akire az 
ember rá nem nézhet, mert nem bírná el­
viselni e látományt, A mint az Ur Mózes­
nek mondatta: az ember nem láthat engem, 
úgy, hogy élve maradjon. Ezért az üdvözül-

tek értelmi tehetséget nyernek, amely te- 
■ hetséget a hittudósok „lumen gloriae“-nak 
; neveznek. Ez az értelmi tehe+ség képesíti a 
j boldogokat, hogy szemléljék Istent, lássák 

gondolatait, aminthogy Isten látja az em- 
’ berek gondolatait. Beszélgetés ez az Isten- 
I nel, amikor az ajk hallgat, s a gondolat 
I egész világokat hat át s egy pillanat örökké- 
i valóságokkal ér fel. E látomás valóban le- 
1 irhatatlan, mert egy tekintettel beérjük a 
I múltat, a jövőt. Istenben szemléljük a je- 
‘ lent. Látjuk Istent az örök szépséget, aki 
i mellett minden szépség elhalványuló sem- 
i miség, a megmérhetetlen fenséget és e mel- 
i lett azt az örök szeretetet, aminek hatása 
I nincs.

Ez a kép, a határtalan boldogság kép« 
| váltakozik e könyv lapjain.

A harmadik könyv a „Tisztitóhely“. Ez 
í a könyv a legmegrenditőbb a négy közül. 
I M. Louvet irta, aki Kokinkinában inissioná- 
■ rius. Francia mü és úgy érezzük, hogy 
> csak a franciák tudnak Írni igazán.
I Az író ott kezdi müvét, midőn a halál 
| elvégezte borzalmas munkáját s a család­

tagok borzadva közelednek az élettelen va­
lamihez, ami hajdan szeretőtök tárgya volt. 
Mintha éreznék, hogy ez már nem ő, hogy 
az a hulla csak porhüvelye az elköltözött- 
nek. Hova lett az egyéniség e porból, a lé­
lek hova szállt"? Megjelent bírája előtt.

Gyózódjön meg róla, hogy a

Kolozsvári „Kristály“ Gőzmosógyár
FEST TISZTIT MOS A LEGSZEBBEN.

Aa ore«Ag több mini negyven nagyobb várouAbnu képviselve. '*^8^ 
FONTOS,! Nagyváradi fiók: Zöldfa-utca. Weisz Bernáttal szemben.
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Ref. tanítóképző igazgatójánál, amelynek ter­
mét a kiállítás céljaira szintén megszerezte. 
A kiállítás rendező,e válogathatott két he­
lyiség közül: melyik megfelelőbb ?

dolog tehát úgy áll, hogy a Nagy­
várad főszerkesztője annyira felkarolta a 
magyar népművészeti kiállítás ügyét, hogy 
két termet is szerzett neki, természetesen 
minden ellenszolgáltatás nélkül.

Menjünk tovább.
A kiállítás rendezője levelet irt a Nagy­

várad kiadóhivatalának, kijelentvén, hogy 
„az újságíró urak fáradozását egy értékes 
matyó munkával honorálják“. Erre vonat­
kozólag mindjárt eleve közöltük a titkár úr­
ral, hogy ilyen alapon a kiállítást nem rek- 
lamirozhatjuk, mert ajándékot semmi címen 
el nem fogadunk, hanem tekintettel arra, 
hogy magyar vállalkozásról van szó, rendes 
tarifánkból 50 százalékot engedünk és a 
közlendő reklamsorokat 50 fillér helyett 25 
fillérjével fogjuk számlázni. Még abba is 
bele megyünk, hogy számlánk értékét a ki­
állításon levásároljuk, sőt ha többet vásá­
rolunk, a különbözeiét fizetjük. A Nagy­
várad főszerkesztője lel is ment a kiállí­
tásra és ott összesen 131 korona vásárlást 
eszközölt.

A kiállítás utolsó előtti napján a Nagy­
várad főszerkesztője közölte a titkár úrral, 
hogy a reklámok számlája körülbelül 46 
korona, megkérdezte tőle: közöljön e még a 
lap a kiállítás utolsó napjáról hosszabb 
reklám cikket? A titkár ur erre azt felelte, 
hogy már csak rövid megemlékezést kér, 
hogy a számla ez összegnél ne igen le­
gyen nagyobb. Az utolsó napon pedig, 
amikor az elszámolást megakartuk ejteni, 
hogy a reklám számlát érvényesítsük és a 
vásárlásokért a diiferenciát fizessük, akkor 
jelentette ki a titkár ur egyszerre, egy,, ked­
ves és szellemes fordulattal, hogy O leg­
feljebb egy 10—15 koronás matyó mun­
kát adhat, mert többre meghatalmazása 
nincs.

Tehát a titkár ur napokon át diktálta a

Bizony, ha végig kisérjük a szerzőt a 
művön, kell, hogy többet foglalkozzunk a 
halál kérdésével és akkor igazabban tudjuk 
értékelni az életet valódi értéke szerint. A 
halál látópontjáról nézve, az élet valami 
másnak látszik s e kép sokkal igazabbnak 
tetszik, mint az élet forgatagából nézve.

A szerző részletesen adja egyes szentek 
látomásait a tisztitóhelyről. Ezek a látomá­
sok korok, személyek szerint változók, a 
látnokok leiróképessége is más, de bizonyára 
mindig tanulságosak és tiszteletreméltók már 
esak azon szent személyekre való tekintet­
ből is, kiktől származnak.

A végső könyv: „Az utolsó Ítélet és a 
világ vége.“ Reffo Jenő után olaszból van 
fordítva. A misztikus könyvek legérdekesebb 
tárgyáról szól: az utolsó napról: a világ 
végéről, a holtak feltámadásáról, az örök 
bíró eljöveteléről.

Látjuk azt a nagy jelenetet a Jozafát 
völgyében, mikor előtűnik a fenséges Jézu« 
az összes élők szeme láttára. Halljuk azokat 
a megdicsőitó szavakat: jöjjetek Atyám ál­
dotta! ! És azokat a szavakat, amiken örökké 
sírni fognak az elkárhozottak : Távozzatok ' 
Látjuk azt a fényes menetet elvonulni Jézus 
élén s a kárhozottak ott maradnak egyedül, 
elhagyottan.

Ennek a négy könyvnek tartalma a 
vallásos elmélkedések állandó tárgya. „Ha 
gyakrabban gondolnánk a végső dolgokra, 
melyek ránk várnak a halál után, soha sem 
vétkeznénk."

Görgényi Jenő tehát nagy szolgálatot 
tett a vallásos életnek, mikor ezeket a köny­
veket lefordította, melyek elmélkedésekre és 
szent beszédekre dús anyagot tartalmaznak. 
Nyelve mindenütt szép, választékos és min­
denekelőtt teljesen magyaros. A négy könyv 
ára összesen 16 korona, de a könyvek kü­
lön-külön is kaphatók. A szép nyomás és 
kiállítás a Szent László-nyomdát dicséri.

reklámokat, vígan élvezte a hasábos cikke- 
| két, amelyek révén a publikum a kiállításra 
! csődült és a szövetkezel ezrekre menő jö- i
■ védelmet szerzett — és az utolsó napon je- ; 
' lenti ki, hogy neki meghatalmazása nincs ‘

Mezőkövesdről, hogy az előre kialkudott i 
reklámokat fizethesse!

Ezt az eljárást nem tarthattuk jó- 
hiszemünek és ezért léptünk bírói útra a i 
Nagyváradi Naplóval és Szabadsággal ■ 
együtt jogos követelésünk érvényesítésére. 
A minthogy jogosnak találta követelésünket j 
a nagyváradi községi bíróság is, amely azt i 
nyomban meg is Ítélte és miután a titkár 
ur a reklámokat és jövedelmeket zsebre vág­
ván, az összes matyó-motyókkal el akart 
szelelni: a kiállitáson igen is foglalást esz­
közöltetett.

Es mi történt akkor? Mikor a titkár ur 
I látta, hogy az ügy komoly: fizetett. Tehát 
i akkor már volt felhatalmazása, hogy fizes­

sen ; holott ha felhatalmazása nincs : mód­
jában lett volna az Ítéletet egyszerűen meg- ■ 
apellálni. i

Ez a való tényállás, amiből kitűnik, 
, hogy a Nagyvárad kiadóhivatala mindent

■ meg tett a Matyó-kiállítás érdekében, amit 
: egy üzleti vállalat egy másik üzleti válla­

lattal megtehet. Mert egy ujságvállalat 
mindenesetre van olyan tisztességes üzlet, 
mint * Matyók-kiállitása. És hogyha a helyi 
kereskedelemnek reklámjait nem közölhet­
jük ingyen, nem érezzük magunkat indi­
tatva, hogy ingyen reklamirozruk az idegen­
ből ide jött konkurrenciát.

Nagyvárad, 1914. április havában.
Teljes tisztelettel

a „Nagyvárad“ kiadóhivatala.
Csak annyit jegyzőnk meg, az a sze­

rény tanító aligha tudott olyan szellemes 
reklámhasábokat diktálni, amelyekre csak 

! úgy dűlt a publikum. Ezeket a szellemes 
hasábokat valaki más irta. Minek ezt leta­
gadni ? . . .

No és talán az sem egészen helyes do­
log, hogy a derék matyók kiállítása most 
egyszerre ridegen „idegenből jött konkurren- 

' cia" világításába állittatik be. Lehet, hogy 
azok a matyók nem tudják, soronkint hány 
fillérrel kell megfizetni a reklámcikket 50 
százalék engedmény mellett, de azért talán 
még sem olyan túlságosan „idegenek" ők 
tőlünk. Vagy talán igen?

A helyzet Albániában. Korinából 
i érkezeit hivatalos jelentések szerint a város 
■ támadói között határozottan meg lehetett ál- 
j lapítani ötszáz görög közkatonát és tisztet. 
' Néhány katonát elfogtak. Sikerült a parancs­

nokló görög tisztek neveit is megtudni. A 
korinai görög metropolitát, akinek a komi- 
tádcsikkal való összeköttetése bebizonyult, a 
holland tisztek kívánságára és az itteni kor­
mány megbízásából Elbasszánba vitték. A 
legutóbbi korinai hírek szerint a még ott 
lévő fölkelők letették a fegyvert. Az albán 
kormány a helyzet ura, a fölkelést leverték.

Uj törvény. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli a bosnyák-hercegovinai vasút­
hálózat kiegészítéséről szóló 1914. évi XIX.. 
törvénycikk szövegét.

Titkos szerződés Románia és 
Görögország közt. A pétervári Novoje 
Vremja bécsi levelezőjének távirata szerint 
Románia és Görögország között titkos védő­
szerződés jött létre.

\ ___ -

9 Fehete Sas palotában lezuhant fin
tegnap este meghalt.

Néhány nappal ezelőtt borzalmas szeren­
csétlenség történt a Fekete Sas palotában, 
mint arról annak idején hirt adtunk olva­
sóinknak. Egy kis reálista, Pünkösdi Tóth 
Károly a Fekete Sas harmadik emeletéről, 
szédítő magasságból lezuhant.

A lépcsőházban történt a szerencsétlen­
ség. A kis fiú, mint azt bizonyára már más­
kor is megtette, a lépcső karfáján akart le­
csúszni. Megszédült az irtózatos mélységtől, 
elvesztette az egyensúlyt; egy vél fagyasztó 
kiáltás, és a következő pillanatban a hideg, 
kemény burkolaton véresen terült el a fiú.

Csodák csodájára nem halt meg azon­
nal. Jöttek a mentők és beszállították a kór­
házba, Koponyacsonttörést szenvedett, mind 
a két lába eltört, zuzódások is voltak a 
testén. Az orvosok minden lehetőt elkövet­
tek, hogy megmentsék a kis fiút az élet­
nek. Volt is rá remény, hogy a fiú erős 
szervezete kiheveri a borzalmas zuhanást.

Ennek a hétnek az elején jól érezte 
magát a fiú. Jókedvű volt, bizva-bizott a 
gyógyulásában, erős hittel ragaszkodott az 
élethez.

— Apám, írja meg nagyapának, hogy 
már jobban vagyok, ne búsuljon, meg fogok 
gyógyulni.

Sajnos, nem igy történt.
Két nappal ezelőtt erőt vett rajta a seb­

láz, amely oly mértékben támadta meg, hogy 
nem lehetett rajta segíteni. Tegnap este fél 
nyolc órakor a kisfiú meghalt . . .

Fontban fél 8-kor csengett a kórházban 
a telefon. A fiú nővére, Olga, érdeklődött a 
testvére iránt:

— Halló, hogy van a Karcsi ?
— Éppen ebben a percben halt meg 

szegény, volt a kórház szomorú híradása.
A városban nagy részvétet keltett a 

szomorú gyászeset és már tegnap többen ke­
resték fel részvétükkel a fiú családját, Tóth 
Endrét a Fekete Sas volt bérlőjét.

zrHiREitj;
■ ■■

Nagypéntek.
Ma a Megváltó kereszthalálának emlék­

napja van. A keresztre feszített Istenember 
képét kiteszik a templomokban a hívők tisz­
teletéül s minden templom feldisziti a szent 
sirt, melyben az Oltáriszentség van kitéve 
imádás végett. Ma délután az egész város 
hivő közönsége megmozdul, hogy elzarán­
dokoljanak a szent sírokhoz s magába szál­
lással emlékezzék meg a szenvedő Jézusról.

A székesegyházban délelőtt 9 órakor 
mondja a csonka misét gróf Széchényi 
Miklós püspök s Fetzer József lelkiigazgató 
prédikál.

Mise alatt a székesegyházi énekkar kö­
vetkező egyházi zenemüveket adja elő :

A passióhoz turbák Leitnertől.
Popule mens (auct. incerti) férfi kar.

Vexilla regis prodeunt Leitnertől.
Ecce quomodo moritur Wavrinecztől.
Délután az összes templomokban lamen- 

táeiók lesznek.



4
1014. április. W.

Olaj- és krizmaaeentelés.
Tegnap a hívek nagy számának részvé­

tele mellett folytak le a nagycsütörtöki szer­
tartások. Különösen feltűnő nagy volt az 
áldozók száma.

Az ünnepi nagy misét gróf Széchényi 
Miklós megyés püspök végezte, a mise alatt 
megszentelte az olajat és a krizmát, s a 
szent mise után megmosta a 1'2 apostol lá­
bait, s ezt a 12 aggastyánt délben meg is 
vendégelte.

Az utolsó vacsora emlékünnepe alkalmá­
ból gróf Széchényi Miklós püspök szeretet- 
lakomát adott papjainak, melyen hivatalosak 
voltak a világi és szerzetes papság összes 
tagjai. Hatvanan jelentek meg s a püspök­
nek mindenkihez volt egy szeretetteljes szava. '
Délután fél három órakor volt az asztal- 
bontás.

Délután a Jeremiás siralmait énekelték 
a templomokban.

* Országos zarándoklások. Má-
1 jus hóban az Országos Katholikus Szövet­

ség Rómába nagyszabású zarándoklást ve­
zet, amely május 8-án indul Budapestről, 
9-én délután érkezik Rómába, hol egészen 
13-án elitig marad. A római tartózkodás alatt 
május 11-én Szmrecsányi Lajos dr egri ér­
sek a Szent Péter templomban ünnepélyes 
szent misét mond és utána a zarándoklás

i tagjait a pápa elé kihallgatásra vezeti. Ezen- 
i kívül május 12-én Lateráni bazilikában is 

lesz magyar istentisztelet. Az ország külön-
I bűző részéből már eddig igen sokan jelen- 

tették be az Országos Katholikus Szövet- 
í ségnél (IV. Ferencziek-tere 7. III. lépcső

I. em. 8.) részvételüket. Ugyancsak abban 
* az időken a szövetség Szent , Ferenc III. 
j rendjével kapcsolatban 

doklást vezet, melynek 
nak el a többiektől és 
francia kegyhelyre.

* Csőd egy

Lourdesba is zarán- 
tagjai Rómában vál- 
mennek a világhírű

* Kath. Népszövetségi jogvédő 
iroda. A Kath. Kör és a Népszövetségi 
Otthon költözködése megzavarták utóbbi idő­
ben a jogvédő iroda működését, de a mai 
naptól kezdve a jogvédő iroda ismét meg­
kezdte rendes működését a régi helyiségben. 
Minden péntek este fél 6-tól fél 8-ig ingyen 
kaphat jogi tanácsokat, útbaigazítást a Nép­
szövetség minden tagja.

* Az egri érsek a matyók kö­
zött» Egerből Írják a M. K.-nak : E hét 
hétfőjén reggel 8 órakor, amikor Jámbor 
László missiós atya a mezőkövesdi templom­
ban megkezdte prédikációját, váratlanul meg­
jelent a templomban Szmrecsányi Lajos egri 
érsek is, aki szintén végighallgatta a szent­
beszédet. Az érsek azután a gyóntatószékbe 
ült és déli fél 1 óráig, majd délután 2 órától 
este fél 6-ig szakadatlanul gyóntatott. Ami­
kor a templomból eltávozott, már ünnepi 
ruhában térdeltek eléje a község lakosai, 
hogy megköszönjék a kitüntető látogatást. A 
plébániaiak bejárójánál a község elöljárósá­
gának élén Morvay János főjegyző köszön­
tötte az érseket, meleg szavakkal mondván 
hálát azért az örömért, melyet a főpásztor 
a kövesdi népnek eljövetelével és lelki vi­
gasztalásával szerzett. Az érsek szives sza­
vakban köszönte meg az üdvözlést, azután 
fogatán a lakosság éljenzése közben vissza­
tért székvárosába.

* A hítias-megyei kivándorlás. 
Fráter Barnabás alispán tegnap jelentette 
be a belügyminiszternek, hogy a vármegye 
területén milyen intézkedéseket foganatosított 
a kivándorlás csökkentése végett. Az alispán 
a miniszternek egyelőre azt a rendeletet 
küldte fel, a melyet a főszolgabiráknak kül­
dött s a melyet a Tiszántúl egész terjedel­
mében ismertetett. A 
ményéről esetenként 
ispán.

* Agyagipari
házán. Van szerencsénk az érdeklődők 
figyelmét felhívni, hogy Ullrich Károly mü- 
agyagiparos és cserépkályha készítő oros­
házai lakos, a húsvéti ünnepek alatt folyó 
évi ápril 7 tői 20-ig agyagipari kiállítást tart. 
A tanulságosnak ígérkező kiállítás saját te­
lepén lesz megtartva, ahol kizárólag saját 
gyártmányú tárgyai kerülnek kiállításra. 
Nagyvárad, 1914. ápril hó 4-én. A. nagyvá­
radi kereskedelmi és iparkamara : Dr Mos- 
kovits József, elnök, dr Sarkadi Lajos, titkár.

takarékpénztár 
ellen. A Biharmezőkeresztesi Takarékpénz­
tár ellen a nagyváradi kir. törvényszék 
csődbírósága váratlanul elrendelte a csődöt. 
Részletesen megemlékeztünk már a takarék­
pénztár ügyéről a jegyző nyugdíj választmány 
ügyével kapcsolatban, amelynél a nyugdíj­
választmánynak 24,000 koronás betét volt. 
Megkísérelték valahogyan szanálni a hely­
zetet, de nem sikerült. Végül is a pénzinté­
zet megkérte maga ellen a csődöt, amit a 
kir. törvényszék el is rendelt. Csődtömeg­
gondnok Morvay Zsigmond dr országgyűlési 
képviselő, helyettese Szinthay Lajos dr. A 
passzívák körülbelül 800,000 korona.

* Felebbezés az alkapitányok 
választása ellen. Weiszlovits 
törvényhatósági bizottsági tag tegnap 
hangú felebbezést adott be, melyben a 
utóbbi városi tisztujitás alkalmával
ejtett alkapitányi állások betöltését, illetve a 
kijelölő választmány eljárását kifogásolja. 
Önkényesnek, törvénytelennek mondja a ki­
jelölést, mert a 4 alkapitányi helyre a négy 
régi alkapitányi és a négy uj pályázót pá­
rosán jelölte s ezzel kijátszotta a törvény­
hatóság szabad választási jogát. Az egy­
mással szembeállított Bartha és Flucknál 
nem a nagy többség által megválasztani szán­
dékolt Fluckot, Iranern a csekély számú bi­
zottsági tag által támogatott Barthát jelen­
tette ki szavazás nélkül, egyhangúlag meg- ; 
választottnak az elnöklő főispán. — A feleb- 
bező szerint a törvény előírja, hogy leg­
alább 3 pályázó jelölendő s akik kibuktak, 
újból kellett volna jelölni. Kéri a választás 
megsemmisítését s uj választás elrendelését. 
Az éles hangú felebbezés a belügyminiszter ( 
elé kerül.

* A Kath. Népszövetségi Otthon 
uj alapító tagja. György János kórházi

Gyula 
éles- 
leg- 

meg-

kiadott rendelet ered- 
tesz jelentést az ál­

kiállítás Oroshá

ápoló belépett a Katholikus Népszövetségi I 
Otthon alapitó tagjául.

* Nagy ékszerlopás Abbáziá­
ban. Bécsből jelentik nekünk, hogy Abbá- j 
ziában, egy ottani szanatóriumban ismét > 
nagy ékszerlopás történt. Bécsi arisztokra- 1 
ták lakosztályából loptak el különböző tár­
gyakat. Az egyik szobából eltűnt egy nyolc­
ezer korona értékű nyakék két gyémánttal, 
egy ezerötszáz korona értékű gyöngysor, 
egy ezerhatszáz koronás gyémántgyűrű és 
háromezerháromszáz koronát érő több ki­
sebb ékszer. A másik szobából, melyben egy 
grófnő lakik, egy kazettából 
nyaktüt, a melyek értéke 

' korona, egy ezernyolcszáz

éi loptak három 
négyezerkétszáz 
korona értékű

karperecét, két ezerötszáz korona, érték.* 
gyémánt fülbevalót, ezernégyszáz koronán 
karkötőt, ezerkétszáz korona értékű rnedail- 
lont és néhány apró okszert. Azonkívül, a 
kazettából eltűnt a grófnő» végrendelete i«. 
Az abbáziai rendőrség azt hiszi, hogy nem­
zetközi szállótolvajbanda működött, amely­
nek tagjai nagyobbrészt Görögországból szár­
maznak. Nemrégiben is Triesztben történt 
hasonló lopás, a mikor Rodríguez-. váltó­
ügynöktől negyvennyolcezer kornna kész­
pénzt loptak el.

♦ A kivándorlók sorsa. A belügy­
miniszter tegnap körrendeletben tudatta az 
alispánnal, hogy a múlt év október 22-én 
Amerikában Dawson község határában egy 
szénbányában 266 munkás veszítette életét. 
Ezek között Jakab János, Keifer Jakab és 
Török Ferenc magyarországi illetőségű kiván­
dorlókról azt sem tudták megállapítani, hogy 
hovávalók, van-e családjuk, akiket a szeren­
csétlenségről értesítenek. A miniszter a ren­
delet utján felhívja az elöljáróságokat, hogy 
kutassanak a szerencsétlen emberek családjai 
után és értesítsék őket történtekről.

* Kik tudnak írni olvasmi ? Az 
uj választói törvény végrehajtása dolgában

1 egymást érik a különböző rendeletek. JEddig 
még az alispán rendeletéi mentek szét a 
vármegyében. Tegnap már Mískolezy Fe­
renc főispán is kiadott egy körrendeletét. Az 
írni olvasni-tudás megállapítása ugyanis a 
közigazgatási bizottság feladatát képezi és 
most ebben az ügyben küldött redeletet 
főispán a főszolgabírókhoz. A rendelet első 
sorban az iskolákra vonatkozik. E szerint 
minden felekezeti iskolafenntartó hatósága 
köteles az iskolák előmeneteli paplóját 
1900/1901 tanévtől kezdve beterjeszteni az 
elöljárósághoz. Az előmenteli naplókból kö- 
teleles megállapítani a községi, vagy a kör­
jegyző, hogy a falu lakosságából kik végez­
tek iskolákat és ezúton kik sajátították el

i az írást és olvasást. A főszolgabirák ezután 
I kötelesek javaslatot tenni az irás olvasás tu­

dását megállapító bizottság megalakítása 
iránt. A bizottság elnökei mindenütt a fő­
szolgabirák lesznek. A tagok névsorát pedig 
a közigazdatási bizottság fogja megállapí­
tani, még a főszolgabirák javaslatai alapján. 
A megjelent választói törvényt és a minisz­
teri rendeleteket a főszolgabirák április ha- 

‘ vában kötelesek alaposan áttanulmányozni és 
a megjelelő javaslatokat április végén a vár­
megyére beterjeszteni.

* Nagyheteg a zágrábi érsek. 
Posilovics dr zágrábi érsek egészségi álla­
pota egyre rosszabbodik. Környezetéből ki­
szivárgott hir szerint a nagybeteg érses már 
nem ismeri meg hozzátartozóit sem, s teljes 
apátiába sülyedt.

* Eáveszáeit cukoráruda. Sok 
mindent vesztenek el az emberek. Néha a 
fejüket is. Valószínűleg így áll a dolog jelen 
esetben is. Mert másképpen nem képzelhető 
el, hogy egy cukorkereskedő elveszítse a 
saját boltját. A nagyvásártéren a rendőrposzt 
bitangságban találta a nagy, katonai őrszo­
bához hasonló szekrényt, amelyről gazdája 
lefeszítette a céglapot és hűtlenül elhagyta. 
Persze üres volt. Most a rendőrség udvarán 
veri az eső.

* Tűz a vonaton. A
tegnap reggel Szegedre elindult személyvo­
naton tűz támadt. A vonat postakocsija, 
melyben bécsi és budapesti húsvéti csoma­
gok voltak Monor állomás környékén isme­
retlen okból kigyulladt és az egész kocsi, 
mintegy ezer csomaggal együtt elégett. A 
csomagok közül 460 Szegedre volt címezve. 
A kár sok ezer korona.

*

Budapestről
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* Pályázat kórházi szállítá­
sokra. Van szerencsénk az érdekeltek iu- 
áoinására adni, hogy a cs. és kir. hadügy­
minisztérium az 1914. évre szükséges kór­
házi fehérnemüek, pamutharisnyák, törül­
közők, kötények, asztalkendők, asztalterítők 
és 10000 pár papucs szállításának biztosí­
tására pályázatot hirdet. A pályázatra vo­
natkozó részletfeltételek a kamarai irodában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Nagy­
várad, 1914. április hó 8-án. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara: Dr Moskovits 
József, elnök. Dr Sarkadi Lajos, titkár.

* Rampolla levelei. A Wossiche 
Zeitung tegnapi száma érdekes cikket kö­
zöl Voltolini gróf tollából. A közlemény 
Rampolla hátrahagyott leveleivel foglalkozik 
és néhány érdekes ismeretlen adatot tartal­
maz. Tudvalevő, hogy a bibornok végrende­
letét nem találták. A házkutatás azonban 
nem maradt eredmény nélkül. Két kis csomó 
levél akadt a kutatók kezébe. Néhány leve­
let például Bonomelli irt, Kremona érdemes 
ősz püspöke. Ezek a levelek Margit király­
asszony 1910-ben tervezett látogatásáról szói­
nak. A királyné ki akarta önteni szivét a 
pápa előtt és hivő lelke igyekezett elhárí­
tani azokat az akadályokat, amelyek e terv­
nek útját állták. A találkozás keresztülvite­
lére a vele is bizalmas, a Vatikánban is 
nagyrabecsült Bonomelli kremonai püspököt 
kérte meg, aki viszont bizalmasan Ram- 
poila államtitkárhoz fordult. Rampolla előzé­
kenyen foglalkozott a kéréssel. Meg is ha­
tározták a találkozót és idejét a legnagyobb 
csendben, esti órákra tették. Úgy volt, hogy 
a Vatikánban majd egyenesen XIII. Leó 
elé vezeti a királynét. Rampolla bízott benne, 
hogy a pápára elég befolyása lesz. De a két 
főpap csalódott. Leó pápa, mikor Rampolla 
szóba hozta előtte a dolgot, ismét annak a 
szigorú legitimistának bizonyult, akit nem 
lehetett előítéleteitől eltántorítani. Türelme­
sen végighallgatta Rampolla hosszú és éles- 
eszü előterjesztését s az államtitkár már azt 
hitte, hogy nyert ügye van. Ekkor azonban 
a pápa kereken kijelentette, hogy a szavojai 
uralkodóháznak csak azt a tagját hajlandó 
fogadni, aki elhozza neki Roma város kul­
csait. A kilencven éves aggastyán hajtha- 
tatlanságán az egész ügy megfeneklett. Bo­
nomelli levelei igen értékes történelmi do­
kumentumok és úgy a Vatikán képviselője, 
mint más személyiségek is szerették volna 
ezeket megszerezni. De Rampolla húgának 
és örökösének a képviselője ragaszkodott 
hozzá, hogy a leveleket vissza kell adni 
Bonomellinek, bármi történjék is.

* Meggyilkolt aviatikusek. Pá- i 
risból jelentik : A I adügyminisztérium köz­
lése szerint e hónap 5-én az aviatikái ősz- J 
tály egyik hadnagya egy kápláiral mint i 
utassal aeroplánon Kazablankából Fezbe ké- > 
szült repülni. Motorhiba következtében egy 
mezőn kénytelenek voltak leszállói. Bajuk 
nem történt, de másnap benszülöttek az 
Oned-Bouregreb völgyében megtalálták holt­
testüket. Valószínű, hogy miközben a leg­
közelebbi katonai őrház felé gyalog mentek, | 
banditák megrohanták és meggyilkolták j 
őket. A készüléknek semmi nyoma.

* Felüli izeiések a Katholikus Nő- | 
védő Egyesület zászlószentelési ünnepélyén. 
A Nagyváradi Katholikus Nővédő Egylet 
mély háláját nyilvánilja mindazoknak, akik 
ünnepélyének rendezéséhez anyagilag, vagy 
erkölcsileg hozzájárultak. És pedig adakoz­
tak Grócz Béla és Bilinsky Sóterné 20—20 
K, Fekete József .10 K, drKaczián Kálmán

, K, Szolnok Jenőné 2 koronát.

* Triesti általános biztositó tár- í 
suiat (Assicurazioni Generali) Budapest V., 
Dorottya-utca 10. és 12. A „Közgazdaság“ 
rovatában közöljük a Triesti általános bizto­
siló társulat (Assicurazioni Generáli), e leg­
nagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztositó 
intézetünk mérlegének főbb adatait. Teljes 
mérleggel a társulat mindenkinek, aki e cél- | 
ból hozzá fordul a legnagyobb készséggel 
szolgál. Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szál­
lítmány-, üveg- és betörés elleni biztosí­
tásokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat 
a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t, bal­
eset- és szavatossági biztosításokat az Első ■ 
o. általános baleset ellen biztositó társaság, 
valamint kezességi és óvadékbiztositásokat, 
eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sik­
kasztás elleni biztosításokat és versenylovak, 
telivérek és egyébb értékesebb tenyészállatok 
biztosítását a „Minerva" általános biztositó 
részvénytársaság, valamint áru- és utipod- 
gyászbiztositásokat az Európai áru- és pod- i 
gyászbiztositó részvénytársaság számára. A ' 
nváradi főügynökség Kurländer és Uilmann. i

* R kisbiró mint telefonosziop- 
támasztó. Nagyrábé és Dancsháza között 
telefonvezetéket építettek ezelőtt vagy tiz 
évvel. Azóta a két község nem tudta kellő­
leg méltányolni e modern közéleti segéd­
eszközt és bizony nem sok gondot fordított 
rá. Az idő vasfoga alaposan megmarta a 
dróthuzalokat tartó oszlopokat. A vastag be­
kátrányozott oszlopoknak a földben lévő ; 
része elkorhadt. A községek úgy segítettek ‘ 
a múlandóság eme tényén, hogy a korhadt 
részeket levágták és az oszlopot ismét vissza 
helyezték. Annyira mentek a derék dancs- 
háziak ezzel a művelettel, hogy ma már a 
telefondrót oly közel van a földhöz, hogy 
egy szekér nem fér el alatta. Ennél már : 
lejjebb nem lehet a vezetéket engedni, e 
miatt került aztán bajba a két község. A 
vezetéken a rósz oszlopok mialt állandó az 
üzemzavar. A sok bajt elháriíandó, jelentést 
tettek a postaigazgatósághoz, honnan azon­
nal kiküldtek egy vonalfelvigyázót a zavar 
elhárítása végett. A vonalfelvigyázó ki is 
ment, de mikor meglátta, hogy milyen ret­
tenetes állapotban vannak az oszlopok, ki- • 
jelentette, hogy ő nem mászik fel a kidőlni j 
készülő oszlopok tetejére. A. telefonra min- ! 
dénáron szüksége volt a községnek, a vo­
nalfelvigyázó pedig nem akart felmászni. A 
községházán összejött a kupaktanács és vé­
gül is abban állapodtak meg, hogy kiküldik
a kisbirót, aki széles vállával támasztani 
fogja a telefonoszlopot, mig a vonalfelvi­
gyázó fent dolgozik. A megállapodás szerint 
töitént minden. A kisbiró pipaszó melleit 
neki támaszkodott az oszlopnak s addig 
tartotta, mig a magasban a postás dolgozott. 
Az esetet bejelentették az igazgatóságnak, 
mely tegnap értesítette az alispánt, hogy ez 
Így tovább nem mehet és kérte, hogy minél 
előbb javíttassa ki a községgel a vezetéket.

x Szőlőkaró első osztályú száraz, 
bármily mennyiségben, jutányos áron kap­
ható : Weiszberger es Társa cég várad- 
velenczei fatelepén. Helyi és vidéki telefon 
688. szám.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és így nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bir, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
áiak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Bihaimegyei Takarék- ■ 
pénztár.

x Női finom párthi fél cipők K 5, női 
finom chevró v. boksz fél cipők K 6, női finom 
amerikai fél cipők K 7, női finom bársony fel 
cipők K 6, női finom bagarie fél cipők K 10, 
férfi chevro v. boksz cipők K 8, férfi amerikai 
cifők K 10 férfi divatos kalapok 3 koronától 
kezdve. Fehérnemüek és uridivat cikkek leg­
olcsóbb bevásárlási forrása Fekete Jenőnél 
Szt. János-utca Kispipa mellett.

x A korzó szenzációs látványos­
sága lesz az a ragyogó, világvárosias üzlet- 
1 elyiség, mely a jövő héten nyílik meg a zárda 
épületében Á Trieszti Kávé, Tea és angol rum 
közvetlen behozatala című nagyszabású vállalat 
íz, melynek tulajdonosai széles körben előnyö­
sen ismert nagyváradi kereskedők, Aszódy és 
Palotai Ilyen üzletek csak a tengerparti nagy­
városokban vannak s bizonyos, hogy Aszódi 
Mihály, az üzlet társtulajdonosa, a kitűnő te- 
noméju kereskedő nagy szolgálatot tesz a fo­
gyasztó Közönségnek a fényes uj cég megala 
küásával. A vállalatot, mely a fejlődő Nagyvárad 
kereskedelmi összeköttetései a külfö ddel állan­
dóan fenntartja s a város kávépiacát fejleszti, 
díszére fog válni a városnak.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOHN HELEN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap­
szállítója. Átalakításokat modellek után vállal.

x Husvét Nizzában nem nyújt oly 
szép látványt, mint aminőt a napokban fog 
nyújtani a Rákóczi-uti korzói közönségnek Aszódy 
Csokoládé Király fiók-üzlete. — Vigyázat, nem 
Bémer-iér. — A tojás vásárló közömét figyel­
mét iölhivim, hogy szebbnél szebb, érdekesebb­
nél érdekesebb különféle cukor és massé tojá­
sok kiállítása a Kossuth-utcai fő-üzleiembe 
síimén megkezdődött. Az árak olcsók, úgyhogy 
a vásárló» közönség meglesz lepődve, hogy 20 
fillérért milyen szép húsvéti tojást cukorkával 
töltve lehel, az Aszódy üzleteibe vásárolni. 
Vigyázat I Aszódy-cég cukorkákban vezet. — 
Telefon: fő-üzlet 635, fiók-üzlet 610.

x Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

* Ritoók Zsigmond-utca 21. szám 
alatt 5 szoba, 2 előszoba, fürdőszoba, konyha, 
kamara és cselédszobából álló lakás május 
elsejére bérbe kiadó. Jelentkezhetni a Bihar­
megyei Takarékpénztárnál.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 
6 szám.

x Tölgyszölőkaró hegyezett, hasított 2 
méter és 1 méter 60 cm. hosszúságban Bi- 
hardobrosd állomáson, legelább egy waggon- 
rakomány (cca 4000 drb.) megrendelhető a 
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál Nagyváradon 
Kossuth-utca 6. szám. Telefon szám 11—95.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

Elsőrendű modern hölgyfodrásztere ti a

Stain ndngeré
siíiiházl és hölgyfoirasz

W“ szemben a színházzal
Telefon 1076. TeíeföiFlÖ78



povazsó józsir
hatóságilag engedélyezett
electrotechnikai vállalata
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525

x ZOMBOR SANDOR sebész-orvos 
műszer-kötszer és testegyenesit gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsiszo­
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

Fogak és fogsorok úgy kaucsukba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogukat. hidmuukálat fog és 
gyökér húzás és tartós fogtöaié- 

seket készít

Erisei Deaső,
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

RákóczUut Orsolya zárda 
ép<i létében kaphatók

se

„The Rooaewcit Sclioe44 
amerikai cipők 
12'50 és 16'50 kizdrölag

Reichard Dezső 
cégnél

I
 Legszebb ajándék 

orvosoknak és ügyvédeknek 

egy zcmáncztábla.Készíti

Diésj riíiiályTelefon 839, Telefon 839. |
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Heii miisor*.
Péntek : Szünet.
Szombat: Szünet.
Vasárnap d. u.: Mértföldkövek ; este 

Kis király.

A Gyurkovits lányok.
Herczegh Ferenc kitűnő vigjátékát meg­

lehetősen hevenyészett, készületlen előadás­
ban láttuk tegnap viszont. Tóth Elek és 
és Hunyadyné voltak csak kifogástalanok. 
Mici szerepében, ebben a parádés naiva sze­
repben Sik Rezsőnek egyik tanítványa, Fe- 
edi (Friedmann) Ciska (Franciska) lépett

fel. Úgy látszik, hogy most készül még csak 
a sziniiskolába s igy nem úgy bíráljuk, 
mintha már kész színésznőnek akarná ma­
gát tekinteni. Attól ugyanis még messze 
van, sőt nem is látunk benne az átlagos 

I műkedvelői színvonalat felülhaladó tehetséget. 
' Hibáit nem részletezzük, majd figyelmeztetik 
i a tanárai a sziniiskolában. Temperamentuma 
: azonban van s a rokonok és jóbarátok, akik 
I szép számban kivonultak tegnap este, sokat 
. is tapsoltak.

Művészi szempontból azonban rosszal- 
nunk kell azt, hogy egészen kezdő szárny - 
próbálgatásoknak és sziniiskolai felvételi 
vizsgának engedjék át a színpadot. Megható 
volt az a rengeteg virág, amit a kis Ciska 
kapott, de hát a családi ünnepélyekhez ke­
vés köze van a színházlátogató közönségnek 

—ő.
& mértföldkövek. Husvét vasár- . 

napjának délutánjára a színház igazgatósága • 
a nálunk szép sikerrel bemutatott Mértföld- 
köveket tűzte előadásra. A darab egyik je­
lentős fő női szerepét E. Kovács Mariska 
játsza, akinek fellépte mindenkor eseményt 
jelentett és kitűnő szerepe van a darabban 
Polgár Mariskának is.

A kis király Tompa Bélával. 
Vasárnap este a Kis király kerül színre, a 
melynek címszerepét ez alkalommal Tompa 
Béla játsza. A fő női szerepben Kállay Jolán 
betegségére tekintettel Szentgyörgyi Mártii a 
Up fel.

Szentgyörgyi Märtha — a mol­
nárleány. Mint arról már megemlékez­
tünk, hétfőn délután a Mozikirályt tűzte mű- | 
sorra az igazgatóság. Ennek az előadásnak 
méltán érdekesnek mondható eseménye, hogy 
a molnárleány kitűnő szerepét hétfőn délután 
Szentgyörgyi Martba játsza.

A Matyóíakodaiom. Hétfőn este, • 
| bérletszünetben mutatja be a Szigligeti szin- i 

ház Garamszeghy Sándor három felvonásos 
falusi történetét: a Matyólakodalmat, amelyre 
szokatlanul lázas ambícióval készül a szín­
ház. Az előadás óriási személyzetet igényel 
és az elsőrendű szerepeket Angyal Ilka, Sik 
Rezső, Etsy Emilia, Tompa Béla játszák s 
két kitűnő szerep jut Gróf László és Varsa 
Gyulának is. A bérletszünetre tekintettel a 
színház a bérlők jogait vasárnap délig tartja 
fenn.

IRQLÄLO/A
» b b

mi lapunk.“ E címmel jelenik 
i meg a Katholikus Háziasszonyok Országos 
i szövetségének és a Katholikus Tisztviselő- 
i nők és Női Kereskedelmi Alkalmazottak or- 
j szágos szövetségének hivatalos lapja. Felelős 

szerkesztő ; özvegy Báthory Nándorné. Elő­
fizetési ára egész évre 2 K,, melléklettel 3 
K. Kiadóhivatal: Budapest, Vili. Mária- 
utca 7. sz.

A lap most 7-ik évfolyamában van. A 
lap legutolsó száma nagyon érdekes tarta­
lommal jelent meg, mely felöleli a női mis­
siók minden fontos tárgyát, tartalma a .... kö­
vetkező :

Miért sürgős a Kát. Házialkalmazottak 
egyesületének megalakítása ? Báthory Nán­
dorné. — A Kát. Házialkalmazottak ' Egye­
sületének alapszabálytervezete. — Nősülés 
— férjhezmenés. Bodnár Gáspár. Az uj- 

1 jászervezett pályaudvari missió. Cserháti

Gizella. — Butler Jozefin. Dr Irsay Arturné.
— Modern leányok Otthonáról. Pozman Jó­
ján. — Szövetségi élet. — Beküldött köny­
vek. — Hirdetések. — Kát. tisztviselőnők 
rovata.

A Kath. Hitterjesztés Lapjai 
márciusi füzete a következő érdekes és vál­
tozatos tartalommal jelent meg : Tartalom : 
Buch lazarista hitbirdető levele a Hitter­
jesztés Lapjaihoz. — A chillawi cejloni 

I missió. — Főpásztori körút Koreában. 
. — Ogvashi missió veszedelme. — Mis­

siói tudósítások: Bulgária. A tráciai mis­
siók. — Szíria. Az akbesi missió. — 
Afrika : A kameruni rnissiók. — Uj-Zeland.
— Kegyes adományok. Képek : Korea : Bonc­
kolostor. Uean-sanban.— Korea: Az arany­
ifjúság. — Korea: Díszes diadalív. — Korea 
Keresztények Au-Szengből. — Korea : Tai- 
Uen-Kun herceg. — Bulgária: Theopistos 
atya, bolgár hithirdető. Uj-Zeland: Fiatal 
maori leány. — Uj-Zeland: Millord, a nyu­
gati part legszebb öble.

BBS

A Törekvés SE. Nagyváradon.
Megérdemelt nagy érdeklődés fűződik a 

fővárosi Törekvés SE. nagyszerű footbalcsa- 
patának itteni bemutatkozásához, mely tud­
valevőleg husvét vasárnap és hétfőn délután 
történik meg a Rédey-kerti Sport-téren. Is­
mét alkalma lesz a közönségnek ezt a gyö­
nyörű sportot olyanok által bemutatva látni, 
akik az országban e téren a legjobb nevű 
labdarugók sorába tartoznak. Es miután a 
fővávárosi vendégcsapat két ellenfele a hely­
beli válogatott csapat és a NAC 1. olyan 
ellenfél, amely méltán felveheti a küzdelmet 
a legjobb teammel is, mindkét mérkőzés 
igazán nagystílű és élvezetes lesz.

A csapatok különösen a fair játékra 
fognak törekedni, hogy a közönség zavarta­
lanul élvezhesse a football szépségeit. A 
mérkőzés úgy husvét vasárnap mint hétfőn 
délután 4 órakor veszi kezdetét és rendes 
helyárak mellett tekinthető meg.

K B B

A Ounkás Ojság izgat.
A nagyváradi szociáldemokratapárt lapja 

a Munkás Újság még 1912-ben, amikor a 
katonai javaslatok tárgyalásánál a legheve­
sebb volt az ellenzék és a kormány harca, 
és jött junius 4 ike, majd Kovács képviselő­
nek a re vol veres merénylete és a szociálde­
mokraták heves tüntetése Budapesten és a 
vidéken.

Mindezekről a dolgokról nagy és heves 
cikket irt a kis Munkás Újság, dicsérte Ko­
vács Gyula tettet és véresszájuan izgatott. 
Ne féljenek az erőszaktól, a munkásság az 
erőszakra erőszakkal felel.

A kir. ügyészség izgatást és bűntett föl- 
dicsérését találta a Munkás Újság cikkében. 
A felelősséget a cikkekért Csordás János 
cipészmester vállalta.

Tegnap tárgyalta az ügyet a nagyváradi 
kir. törvényszék esküdtbirósága Szőllőssy
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Közúti vasút —
Városi villamos —
Adria — — —
Atlantika — —

Géza kir. törvényszéki biró elnöklete alatt. 
A vádat dr Thury Endre kir. ügyész kép­
viselte, a védelmet dr Rozvány Jenő ügyvéd 
látta el.

A vádlott azzal védekezett, hogy a cikk-

630.50
322.50 
610.-

Gabona üzlet.ben csak az akkor történt eseményeket, az 
általános izgatott hangulatot festette.

A kir. ügyész kérte a vádlott szigorú 
megbüntetését. Este fél 6 órakor vonultak 
vissza az esküdtek tanácskozásra. Verdikt­
jükben bűnösnek mondták ki a vádlottat, 
mire a biróság Csordást 8 napi államfog­
házra és 40 korona pénzbüntetésre Ítélte. A 
kir. ügyész és a védő is seinmiségi panaszt
jelentett be az Ítélet ellen.

§ Váltóhamisitóparasztok. Mucz 
\ aszali és Makai József köröskisjenői gaz­
dák 1800 korona kölcsönt akartak felvenni 
egyik nagyváradi banktól. Túl volt már ter­
helve a földjük s igy nem kaptak volna pénzt. 
Sebaj. Segítettek a dolgon. Hamis községi 
bizonyítványt szereztek be a birtokról. A 
két 900 koronás váltóra pedig két jómódú 
gazda nevét Írták rá kezesként, anélkül, 
hogy ezek tudtak volna róla. A biróság 
Mucz Vaszalit 3 és fél évi, Makai Józsefet 
pedig két évi és 6 havi fegyházra Ítélte. 
Felebbeztek.

§ A lerombolt iskola. Furcsa kis 
ügy foglalkoztatja most Körösszáldobágy 
község lakosait. A község a görög keleti 
egyház telkén iskolát építtetett, a szentszék 
azonban állítólag nem fizette ki az ígért évi 
hozzájárulást. Emiatt a falusiak megharagud­
tak, kapták magukat és Orbán István vállal­
kozóval lebontatták és elvitették az épüle­
tet, hogy majd a község telkén építsék fel az 
iskolát. A szentszék idegen vagyon rongálás­
ért jelentette fel a szerződés aláíróit, négy 
oláh embert, akiket a járásbíróság egy-egy 
havi fogházra és 20—20 korona pénzbün­
tetésre ítélt.

Felebbezés folytán a nagyváradi kir. 
törvényszék felebbviteli tanácsához került az 
ügy, amely Palánkay Károly törvényszéki 
biró elnöklésével a tegnapi tárgyalás után a 
j árásni rósági ítéletet feloldotta, s a járás­
bíróságot uj tárgyalás megtartására utasí­
totta.

KÖZÖNSÉG KÖRE.
sag

A „Grubenrock“ hőse.
A „Tiszántúl“ folyó hó 6-iki számában 

megjelent „A Grubenrock hőse“ ciinü és a 
selmeci bányászati és erdészeti főiskolai 
ifjúsági kör által közzétett cikket nagy meg­
lepődéssel olvastam. Először is nem szűntem 
meg a főiskola polgára lenni, hiszen erre 
semmi okom. Hanem igenis megszűntem 
tagja lenni a Bányászati és Érd. Ifj. Körnek, 
melynek a múlt szeptemberben főtitkára és 
elnökhelyettese voltam, azonban mikor el­
veink ütköztek, lemondtam és a Körből is 
kiléptem, amely pedig az annyira emlegetett 
kollegialitás kultiválását, tűzte ki egyik fő­
céljául maga elé. Olyan vezetőség közt, mint 
amilyen most van a Körben, nem óhajtok 
részt venni. Ami pedig a Grubenrock vise­
lését illeti, ugyanazt mondhatom, mint ez az 
ellenem operáló Kör, csakhogy ugylátszik, 
tévesen lett informálva az Elnökség. Külön­
ben ugyanezt a Selmeci Lapoknak is meg­
küld tem.

Ennyit a valódiság érdekében.
Nagyvárad, 1914 április 8.

Grenge Irén Gyula, 
bányamérnök-hallgató.

Sándor János ünneplése.
Dicsőszentmárton, ápril. 9.

Sándor János belügyminisztert 
választókerületében nagy lelkesedés­
sel ünnepelték. Három község dísz­
polgári oklevelet adott át neki.

Tüntetések Károlyi ellen.
Prága, április 9.

(Saját tudósítónktól.) A cseh la­
pok értesülései szerint gróf Károlyi 
a tüntetések miatt zárt gyűléseket 
fog tartani. A newyorki nyilvános 
gyűlés is elmarad.

A békekonferencia.
Hága, ápril. 9.

A cár azt az óhajtását fejezte ki, 
hogy az idei békekonferenciát jun. 
15-én tartják meg.

Wleggyiikolf postamesternő.
Marosvásárhely, ápril 9. §

(Saját tud.) Özv. Jánossy Béláné 
postamesternőt holtan találták a la­
kásán. Több halálos sebből vérzett. 
Valószínűleg rablógyilkosság történt

A péterwári ut.
Szentpétervár, ápril 9.1

Az itteni lapok szerint a függet­
lenségi képviselőket senki sem hívta 
Oroszországba. Az ut különben 
ismeretlen okok miatt állítólag el­
marad.

Meggyulladt léghajó.
Milánó, ápril 9.

Egy katonai léghajó a leszállás 
alkalmával meggyulladt. Ötvenen 
könnyen, hárman pedig súlyosan 

I megsebesültek.

A horvát bán Bécsben.
ISécs, ápril 9.

Skerlecz Iván báró bán, a kinek 
■ még hivatalos teendői voltak Bécs- 
| ben, a ma délelőttöt is ott töltötte 
i el és délután utazik vissza Zágrábba

■ ■ B
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 813.—
Osztrák hitelrészvény — 616.50
4%-os koronajár idék — 81.95
Osztr. magy. államv. — 712.—
Jelzálogbank — — — 422 50
Leszámítoló és pénzváltó — 504 — 
Hazai bank — — — — 280.—
Magyar bank — — — 507.—
Keresk. bank — — — 3640.—
Rimamurányi — — — 652.25
Salgótarjáni kőszén — — 712 50 
M. Ált. Kőszénbánva — 1055 —

Buza áprilisra —
Búza májusra —
Buza októberre —
Rozs áprilisra —
Rozs októberre —
Zab áprilisra — — 
Zab októberre — 
Tengeri májusra —

— — 12.69
— - 12.51
— — 11-41
— — 10.40
— — 8.76
— — 7.69
— — 7.78
— — 6.92

A Triesti Általános Biztosító 
Társulat (Assicurazioni Generali) f. évi 
március hó 17-én tartott 82-ik rendes köz­
gyűlésén terjesztettek be az 1913. évi mér­
legek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, 
hogy az 1913. december 31-én érvényben 
volt életbiztosítási tőkeösszegek korona
I, 297.036,630’20 tettek ki és az év folyamán 
bevett dijak kor. 56.381,050’47 rúgtak. Az 
életbiztosítási osztály dijtartaléka korona 
22.566,540’30-rel kor. 398.114,196’97-re emel­
kedett. Az életbiztositottak osztalék-alapja 
kor. 7.515,715’11 tesz ki.. A tüzbiztositási 
ágban, beleértve a tükörüveg biztosítást, a 
díjbevétel kor. 19,357.541,835 biztosítási ősz­
szeg után kor. 33.058,512’87 volt, miből kor.
II. 771,428’47 viszontbiztosításra fordittatott, 
úgyhogy a tiszta díjbevétel kor. 21.287,084’40-™ 
rúgott és ez összegbőikor. 15425,174’22 mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló 
dij kötelezvények összege kor. 160.198,898’15. 
A betörésbiztositási ágban a díjbevétel kor. 
1.774,925'69 -re rúgott, miből levonván a 
viszontbiztosítást, a tiszta díjbevétel kor. 
982,230’66 tett ki. A szállítmánybiztosítási 
ágban a díjbevétel kitett kor. 7.340,807’26, 
mely a viszontbiztosítások levonása után kor. 
3.362,470’05 re rúgott. Károkért a társaság 
1918-ban kor. 50.202,042'11 és az alapítása 
óta kor. 1,163.020,163'67 fizetett ki. E kár­
térítési összegből hazánkra kor. 234.952,606'56 
esik. A nyereség-tartalékok közül, melyek 
összesen kor. 15.504,719'08-re rúgnak, külö­
nösen kiemelendők : az alapszabáiyszerinti 
nyereség-tartalék, mely kor. 7.971,112’52 
tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingado­
zására alakított tartalék, mely az idei átuta­
lással együtt kor. 4 948,531’55 re rúg, továbbá 
felemlítendő a 160,000 kor. rugó kétes kö­
vetelések tartaléka és az ingatlan tartalék, 
mely az idei átutalással kor. 2.425,075’01 tesz 
ki. Részvényenként 720 arany frank osztalék 
kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai 
és alapjai, melyek az idei átutalások folytán 
kor. 434.367,388’47-ről kor. 456.949,184'97-re 
emelkedtek, a következő elsőrangú értékek­
ben vannak elhelyezve : 1. Ingatlanok és 
jelzálog követelések kor. 105.861,710’28. 2. 
Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 
kor. 51.760,232’04. 3. Letétbe helyezett ér­
tékpapírokra adott kölcsönök kor. 5.459,438’35. 
4. Értékpapírok kor. 237.342,355’22. 5. Kö­
vetelések államoknál és tartományoknál kor. 
•16.666,706 21. 6. Tárca váltók kor. 719,310’61. 
7. Készpénz és az intézet követelései a 
hitelezők követeléseinek levonásával kor. 
9.139,432’26. összesen kor. 456.949,184'97. 
Ezen értékekből 85 millió korona magyar 
értékekre esik. — A „Minerva“ általános 
biztosító részvénytársaság Budapesten, — 
mely az Assicurazioni Generali leányinté­
zete, — egyébb ágazatain kívül foglalkozik 
a kezességi- és óvadék-, valamint az eltu­
lajdonítás-, lopás-, hűtlen kezelés- és sik­
kasztás elleni biztosítással, nemkülönben a 
versenylovak, telivérek és más értékesebb 
tenyészállatok biztosításával, mely uj ágaza­
tokat nevezett társaság vezette be hazánkban, 
valamint áru- és utipodgyászbiztositásokat az 
Európai áru- és podgyászbiztositó részvőny- 
tíirsaság számára.



IS!4. április IOrr

Modern Bar Kochba
— Regény. —

Irta : Cseres Andor. -4.
Hímek ti mocsárláznak bacillusai legbu 

jábban tenyésztek a színházban, a bonbo- 
nierben, az orfeumokban, a mozikban, a hol 
a nők és férfiak, az ifjak és leányok tele­
szívták magokat a bomlódiána bacilltisaival 
ugv annyira, hogy Bomlód város e tekintet­
ben, a betegségek terén kivált még a világ­
városok közül is. ,

Bomlód egyenkint szállította a tővarosba 
betegeit, megtöltötte a budai hegyek közt 
levő gyógyintézeteket, a főváros orvosai kuz 
döftek'ellene tudománnyal, akaraterővel, ki- ■ 
nával és sok más fajta orvosszerrel, meg is 
az egyik specialista orvos elkeseredeseben, 
amiatt, hogy nem bírt megküzdeni a bajjal, |

I
Bomló- 
szenve-

az egyik specialista orvos elkeseredésében,

így kiáltott fel:
— Micsoda társadalmi élet van 

dón, hogy annyi ilyen betegségben 
dőt szállítanak ide I r

Természetesen arról meg epen semmit 
sem tudott, hogy hány beteg pusztul el, 
vagy senyved odahaza. .

A kormány figyelmét is felhívtak ennek 
a különleges betegségnek járványszerü terje­
désére. A kormány orvosi kongresszust hív

— orvosszert 
orvosok, két 

ajánlottakat mint
" 1 • Ba-

kolléga, hogy 
lábon vagy 
magyarázta

a hi-
a

dr

fe­sem nem

össze.
Ezen a kongresszuson ezei 

ajánlottak a fiatal, modern c 
ezerszer vetették el az ajánlottakat 
célra nem vezetőket, mig végezetül di 
laiti Ákos, egy öreg, tehát nem modern or­
vos azzal a javaslattal állott elő, hogy ezt a 
betegséget, a betegség járvány szerűséget meg 
lehet orvosolni még pedig — hideg vízzel.

— Láz ez, tisztelt kollégák ! — mon­
dotta a vén doktor, — amelynél a hidegvi­
zet aképen kell alkalmaz!, hogy a laz lefo­
kozására aránylagosan hűtött vizet kell har-
11 nErre a modern orvosok között hihe­
tetlen s eláruló suttogás és ajkakon mo­
solygás jelent meg.

_ . ÍIol kellene a kezelést alkalmazni , 
— kérdezte dr Birnfeld.

— Nem értem I — válaszolt di ba- 
lajti.

— Azt kérdezte a 
degvizzel való borogatást a 
fejen kell-e kezdeni i 
Sáska. .

Az öreg orvos gyorsan telelt:
— Sem nem a lábon, ‘ 

jen hanem a bomlódi kollégákon uraim .
Tovább nem kérdezősködött senki, inén 

a további feszegetése a bajnak, a valasz 
által előidézett harsogó kacagasba túrt.

Az orvosi kongresszus, amint rendesen 
történik eredménytelenül oszlott szét, abban 
az a megállapodás nyilatkozott meg, hogy 
mindenki gyógyítson, ahogy tud.

Vili.
Grünblatt Hermina nagy nyilatkozata 

után lord Blankhurst Egon eltávozott a La- 
pitolból. Feltette magában, hogy Budapesten 
palotát vesz magának, ahol a nő előkerül­
hessen nagy hivatására.

Hanem baj történt.
A lord az Andrássy-uton azt a palotai 

vette meg, melynek a nagy épülettömbé be­
épített erkélye mithölogtai kopekkel vari, ki­
festve, ahol a művészileg készített íreskok 
kedvesen hatnak az idegekre és a szemre.

Amikor a palota árát kifizette es ügy­
véde által nevére Íratta, a t’apitolban le­
kereste leendő menyasszonyát, de mar nem 
találta. Onnan elköltözött.

(Folyt, köv.)
A szerkesztésért felelős:

Dr krüger aladar.

telepen.
emeletes ház,. 3 drb. nagyobb

emeletes ház, 3 drb. nagy

nagy és egy drb. kis typusu

5 drb. kisebb typusu földszintes ház.
7 drb. kisebb typusu földszintes ház.

parton:

drb.

wagymrfl város árverési küldöttségétől.
5973—914 sz.

Árlejtési hirdetmény.
A városi tanácstól nyert, megbízás folytán a 

Nagyváradon építendő három különböző typusu. össze­
sen 31 (harminczegy ) drb. munkás lakóház pi o 
munkálatainak vállalatba adása céljából folyó en ápr. 
28-án d. e. 10 órakor a városhaza bizottsági termé­
ben nyilvános árlejtést fogok tartam.

A vállalatba adandó munkálatok a következő : 
A régi vágóhíd mellett fekvő telepen hat drb. egy 
en eletesház építése, tizenegy drb. földszintes ház, ke 
szobás lakásokkal, tizenhárom drb. földszintesház épí­
tésé, egy szobás lakásokkal. Ugyanezen a telepen 
utcaburkolatok létesítése. A Velencei parton egy drb. 
egyemeletes házépítésé. Minden háztypus négy, tel­
jesen egyforma lakást foglal magában.

A vállalatba adandó munkák a következő csopor­
tokba osztatnak :

A vágókid melletti
1. csoport. 3 drb. 

typusu földszintes ház.
2. csoport. 3 drb. 

typusu földszintes ház.
3. csoport, 

földszintes ház.
4. csoport.
5. csoport.
A velencei .
6. csoport, egy drb emeletes ház
Utca rendező munkák a vágóhíd melletti telepen:
7 csoport. Köröskő ut burkolatok készítése.
8^ csoport. Öntött aszfalt gyalogjárók készítése 

k09Z6hegyes házcsoportokon külön a munkanemek 

következőképen oszlanak meg:
a) Föld, kőműves és elhelyező munka, b) Acs 

munka c) Bádogos munka, d) Cserepezö munka, e) Asz­
talos munka, f) Lakatos munka, g) Mazolo munka, 
h) Üveges munka, j) Házi vízvezeték es csatornázás, 
k) Kályhás munka. 1) Különféle munkák.

Ajánlatot lehet tenni:
1. Az egész építkezés összes munkálataira.
2. az egész építkezés egyes munkanemeire.
3 az 1—6 alatti házcsoportok egyes munkane­

meire házcsoportonkint.
4 a fent 1- 8 tételek alatt felsorolt nyolcz 

munkacsoportnak csoportonkinti összes munkáira.
Munkanemenkinti ajánlatok a-1 jel alatt felsorolt 

i egyes munkanemekre, továbbá a 7 és 8 csoportokra 
külön-külön lehet tenni. Egyes épületekre sem össz- 
ajánlatok, sem munkanemenkinti ajánlatok nem tehe­
tők Azok az ajánlattevők, akik az összes munkákra 
vagv több csoportra avagy több munkanem végrehaj­
tására tesznek ajánlatot, kötelesek kijelentem, hogy 
ajánlataikat az egyes munkanemekre, vagy csoportokra 
külön-külön fentartják-e. Amennyiben erre vonatkozó­
lag az ajánlattevő nem nyilatkozik, tett ajanlatat a 
város az ajánlattevőre egyes csoportonkint illetőleg 
műnk-inemenkint is kötelezőnek fogja tekinteni.

A bánatpénzül az ajánlati összeg 5°/o-a, ilM'- 
leg 250,000 koronán felül az ajánlati Összeg 2 /o-a, 

I teendő le a városi pénztárba, vagy valamelyik állam-
pénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz kitételét igazoló nyugta, vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz. Az ajánlatok csak Írásban alulírott kúldott- 
ségi elnök kezeihez 1914. évi április hó 28 ik napjának 
délelőtt 10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyil­
vános árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 
koronás bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen 
kiállított és pecséttel lezárt sértetlen bontókban elhelye- 

I zett és közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok 
j fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon mogjelö- 
; lendő a munkacsoport s a munkanem a melyre az 
! ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az 
i tehető, ebből a célból
I töltött kökégvetéseket bocsájt a 
I sőre vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 

egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

egységárak megjelölése mellett 
a város ártételekkel ki nem 

rendelkező­

A vállalkozók a munkát felhívástól számítandó 
két héten belül megkezdeni és 1915. évi május hó 
1-ig befejezni kötelesek.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött költségveté­
sek és tervek a város mérnöki hivatalánál, a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők és a feltételek é« 
költségvetések díjtalanul megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltételeket, 
ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket és terve­
ket ismeri és azokat magára kötelezőknek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező.

Az ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok telett a végleges 
döntés meg nem történik, ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határozat 
jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fentartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekin­
tet nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb ár­
lejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1913. ápr. 3-án.

Komlóssy József, 
jog. és gazdaságügyi tanácsnok, 
mint az árverési küld, elnöke.

Másolat másolata:
19 697/XI. * 914. B. M. szánni körrendelet. 

Schveicban tartózkodó külföldiektől megkövetelt iga­
zoló okmányok. A Schveicban hosszabb ideig tartóz­
kodó magyar állampolgároknak rendszerint kel einet- 
lenségei származtak abból, hogy útlevelük vagy munka­
könyvük nem lévén, a hosszabb ideig ott tartózkodó 
külföldi állampolgárokkal szemben megkövetelt felté­
teleknek nem tudnak eleget tenni. Schveicban ugyanis 
szigorú bejelentési kényszer áll fenn, melynek értel­
mében 8 napon belül az átutazókat kivéve, mindenki 
magát igazolni tartozik. Ennélfogva felhívom címet 
gondoskodjak annak közhírre tételéről, hogy a hosz- 
szabb tartózkodásra Schveicta készülő magyar állam­
polgárok magukat saját érdekükben útlevéllé', vagy 
legalább munkakönyvvel lássák el és családos egyének 
családtagjaik igazolhatása végett még a szükséges 
anyakönyvi kivonatokat is szerezzék be. Schveicban 
tartózkodó állampolgárainkra nézve annál fontosabb 
az hogy érvénves igazoló okmányokkal bírjanak, mert 
ilyenek hiányában a», esetleg elnyert letelepedesi en­
gedély is hálását veszti. Budipest, 1914. február 17. 
a miniszter helyett Horváth E nil s. 
Hivatalos másolat hiteléül : Nagyvárad.
28. Só’yom Gyula s. k irodatiszt. 1’.

Hivatalos másolat hiteléül :

Nagyvárad, 1914. április 7.

k. ál amtitkár. 
1914. március- 
H.

Daiabant, 
irodavezető.

1 kazal lucerna
a várostól 10 percnyire

Czim: a kiadóhivatalban.
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Árlejtési hirdetmény.
A nagyváradi lüdővész ell-m védekező 

egyesület szanatóriumának építő bizott­
ságától nyert megbízás folytán a szana­
tórium vas- és fabútor berendezésének, 
valamint egyes kárpitos munkáknak vál­
lalati uion leendő biztosítása céljából, 
folyó évi április hó 17-ik tnnján délután 
5 érakor, a városház bizottsági termében 
zárt ajánlati versenytárgyalást fogok 
tartani.

A szóbanforgó munkák a következők:
I. Vasbutor munkák: ágyak, éjjeli­

szekrények és fekvő székek szállítására.
II. Asztalos munkák: asztalok, székek, 

ruhaszekrények és a segédorvos lakás 
asztalos munká nik szállítására.

III. Kárpitozó munkák: egyes kárpi­
tozott bútorok, valamint afrik- és lószőr 
ágynemüek szállítására.

Az ajánlathoz a bánatpénz le éleiét 
igazoló nyugta csatolandó. — A bánat­
pénz készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban a Nagyváradi Magyar Bank 
pénztáránál teendő le az ajánlati összeg 
5 százaléka erejéig.

Ajánlatot csak erre a czélra készült 
ajánlati űrlapon, az egységárak megjelö­
lésével lehet tenni — A megfelelő aján­
lati űrlapok és az ajánlati minta Nagy­
várad város mérnöki hivatalánál díjtalanul 
megszerezhetők.

Az ajánlatok alulírott építő bizottsági 
elnök kezeihez (K-.p'alansor) folyó évi 
április hő 17. napjának déli 12 órájáig 
sértetlen zárt és lepecsétel borítékban 
nyújtandók be. Az ajánlatok az építő 
bizottság jelenlétében nyilvános ülésen 
fognak felbontatni.

Az epdő bizottság fentartja a jogot,

hogy a beérkezel! összes ajánl ltok közölt 
az ajánlott árakra tekintet nélkül szaba-
dón választhasson, esetleg újabb árlejtést 
tarthasson, vagy az ajánlatoktól függet­
lenül bárkit is megbízhasson a munkák 
illetőleg szállítások teljesítésével.

A versenytárgyaláson csak magyar 
honos vehet részt Az ajánlott bútoroknak 
hazai gyártmányoknak kell lenniök.

Az ajánlattevők kötelesek az összes 
butoroka, illetőleg kárpitos munkákat 
folyó év május hó 22-ik napján déli 12 
óráig az egyesület nagyváradi szanatóriu­
mába beszállítva s elhelyezve az épitő 
bizottságnak átadni.

Az egyesület épitő bizottsága a be­
szállítandó bútorokat illetőleg kárpitos 
munkákat a szanatóriumba a beszállí­
tástól rzámitandó hét napon helül átveszi 
s a jó anyagból és jó munkával készített, 
a mintáknak, illetőleg a bemutatandó raj­
zoknak megfelelő kifogástalan minőségű 
bútorok és kárpitos munkák árát az át­
vételtől számítandó két héten belül aján­
lattevőknek kifizeti. A meg nem felelő 
szállítmányokat az épitő bizottság vissza­
utasíthatja. Köteles a vállalkozó ebben az 
esetben a kifogásolt bútorokat, illetőleg 
szállítmányokat a helyszínéről haladékta­
lanul ebávolitani s a hiányokat a felhi 
vastól számítandó egy hónapon beiül 
pótolni.

Ebben a tekintetben a munkák, ille­
tőleg szállítások végrehaj. r ári vonatko­
zólag az állami általános feltétel fűzel 
határozmányai, valamint az asztalos és 
kárpitos munkákra vonatkozó részletes 
feltétel füzetek határozmányai irányadók.

Nagyvárad, 1914. április 6.

FETSER ANTAL, 
félsz, püspök,

az épitő bizottság elnöke.

Standaiy György 
koesigyáros, volt es. 
és kir. gyógykovács, 

Lakatos-utca 10. szám.
Telefon: 868,

Kész uj kocsik és átalakítot­
tak mindig nagy választék­
ban kaphatók. Ki ?án dra r >.j- 
zok után is készítek a leg­

modernebb kivitelben.

! FÁBIÁN J.
törvényszékileg bejegyzett cég
épület- és bútor-asztalos

Nagyvárad, Perem-utca 9. szám.
3 Elvállal minden ezen szakmába vágó 
■ munkákat szakszerű és pontos kivitelben, 
I úgy helyben, mint vidéken. KöPségve 
■ tés díjtalanul. Szives pártfogást kér 

I Fáiban ♦!., físztalos.

Nagy várad város tanácsa katonai ügyosztálya.
7415/1914. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a fiumei cs. 

és kir. tengerészeti akadémiába való 
felvétel tárgyában a rn. kir. honvédelmi 
minister ur által kibocsátott pályáztt a 
katonaügyosztálynál (Városháza II. em. 
31. sz.) a hivatalos órák alatt az érdek- 

i 1 idők által megtekinthető.
I Nagyvárad, 1914. április 1.

Eleméry Ferenc,
katonaügyi tanácsnok.

Csemegemézet
I öt Kgrammos csinos posta- 
I dobozokban 8 korona 50 
Ifill.-ért bárhova bérmentve 

szállít utánvétellel
Balatonvidéki Mézkiviteli 

Vállalat Balatonfökajáf.
Főképviselőnk Nagyvárad és vi­
dékére BIRu JÓZSEF ur, ki na­
gyobb rendeléseket a lehető 
legjutányosabb árban számítva 

felvesz.
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készítek. Valódi angol szövete-.
Helyi és vidéki telefon 980.

Simon Lajos 
kosárfonodája 

Vizvezeték-utca 37. szám alatt.

üj dolog 111
■ 41

poralakban

Szuperfoszfát Műtrágya legolcsóbb I ; i 
Fedéllemez, Cement "an' I
Kondor Dezső I
Nagypiacz-tér 1. Telefon 8 69. | >

MEGNYÍLT! I

április 10«

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

Nagyváradi sört!
meri szín, íz és maláta-tar­
talom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendeléseket már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jeget kapnak.

ina

Utazó
és ruhás

kosarak
raktáron 
vannak.

| MEGNYÍLT!
Az 

uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenö

fUüe

Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.

MEGNYÍLT! |l MEGNYÍLT! felvétetnek a kiadóhivatalbanELVÁLLAL: mindennemű ez°n szak­
mába vágó munkál fo­
nott bútorokat bármiféle 
kivitelben méltányos 
árakban számítok.

AponJo.' és előzéke . kiszolgálásról górd rskodik:

Nagyvárad város jégg

Dusafalva községben 
mintegy 300 kis hold

Értekez­
hetni : a

Polgári Takarékpénztár (. L-nál
Neuyváradcn. Isleton 1145 sz-

Nagyvárad város jéggyára
rendes nyári szállításait megkezdette

| Előjegyzések t napi Vi vagy V2 tábla

I vízvezetéki vízből ké-
1 szült higiénikus mfijég
I szállítására kérjük levelezőlapon vagy
I telefonon (651. szám) továbbítani.

, -i rsiánwí.ii'frt'a 5 7 szám alatt «ör nagybani elárusitásával bővítettük ki. A sörszükségleteknél levőkülön- üzletköret telepunkoi 6 lanyr-utca 5/7. szám . . J himévről és jóminöségü söréről ismert Czell-
b.ző igények képszeleiét. Ezen sörgyár által termelt söröket már március Möl hoztuk for-
ÄS ü"±" in?Än ‘“tett ‘Cota“ palackokban ? tegjnttoyosabb árak mellett Egyidejűleg tisztelettel értesít- 
gdiomua úgy , ...^ a t fOgyasztóközönseget. hogy

- íi mww ■-- -

,. ,2 , , ..... ;„„z. íi./omhp Iiniví-viiik ős azt már ezután egész éven át üzembe tartjuk. Házhoz szállítunk vízvezetéki vízből
teljesen atalakitv a. is ' mß;etset mtányos árak mellett. Wawi bérlet rendszerre előjegyzések elfogadtatnak. Nagyobb fogyasz­
tóknak kedvezményes árt számiunk A t. jégfogyasztó közönséget pontos és gyors kiszolgálásunkról biztosítva. Becses pártfogást 
wkiiuk - J kérve vagyunk kiváló tisztelettel

Szandit/ 1. 3M szám 398.
Kristály swűjéogyár és sörkereskedelmt b. t.

Telefon QOß 
szám WvOs

»i»nl László-nyomda rtezvénytársaság, Nagyváradon.


